

加快建设文化强国

(上接一版)

沉实厚重、丰富多彩的文 化产品,是满足人民精神文化 生活的关键所在。这提示我 们,文化各领域要以充沛的激 情、生动的笔触、优美的旋律、 感人的形象创作生产出人民喜 闻乐见的优秀作品,把最好的 精神食粮奉献给人民。

以人民为中心,要提高公 共文化服务水平和文化产业发 展质量。

文化和旅游部最新数据显示,截至2024年底,全国共有公共图书馆3248个、群众文化机构近4.4万个、新型公共文化空间4万多个,群众享受文化服务有了更多的好去处。

更好保障人民文化权益, 应当坚持推动公共文化服务标 准化、均等化,推进城乡公共文 化服务体系一体建设;推进文 化领域供给侧结构性改革,完 善文化产业规划和政策,不断 扩大优质文化产品供给,让人 民的文化获得感、幸福感有效 增强。

激活:在新的起点继续推动 文化繁荣、建设文化强国

"在世界百年变局加速演进、我国社会主要矛盾深刻变化、新一轮科技革命和产业变革深入发展的背景下,文化强国建设仍存在不少短板和不足,必须高度重视,认真研究解决。"

习近平总书记的重要讲话,为文化强国建设指明方向。

锚定2035年建成文化强国的战略目标,我们要坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路,植根博大精深的中华文明,顺应信息技术发展潮流,不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化。

文化的生命力在于创新创造。

习近平总书记强调,把激发创新创造活力作为 深化文化体制机制改革的中心环节,加快完善文化 管理体制和生产经营机制。

把握源头,要统筹各类人才培养,建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍;顺应潮流,要探索文化和科技融合的有效机制,引入互联网思维和信息技术,把文化资源优势转化为文化发展优势。

前不久举行的北京文化论坛上,文创展售中心 人流如织,融合传统元素与时尚设计的各类产品备 受欢迎。

善于继承,才能更好创新。面向未来,只有坚持用马克思主义激活中华传统文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵,才能推出更多既体现中华文明突出特性、中华文化重要元素,又反映时代进步和实践发展的文化成果。

文明如潮,不断提升国家文化软实力和中华文

化影响力。 2024年,我国文化贸易总额达到1.4万亿元。

2024年,我国义化贸易总额达到1.4万亿元。 动漫、游戏、潮玩、演艺等文化产品加速"出海",助 力中华文化走向世界。

建设文化强国,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权是应有之义。

新征程上,我们要积极推进国际传播格局重构,构建多渠道、立体式对外传播格局,广泛开展形式多样的国际人文交流合作,推动更多富有历史文化底蕴、反映当代中国生活、具备国际文化视野的作品走出国门。

坚持以习近平文化思想为指引,积极主动地学习借鉴人类一切优秀文明成果,调动各方面积极性主动性创造性,我们一定能加快建设文化强国,不断增强人民精神力量,筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。 (新华社北京10月9日电)

总投资60亿元

遵义长岭特钢项目即将投产

遵义长岭特钢项目建设取得重大进展,这座总投资60亿元、占地1421亩的现代化特钢基地即将正式投产。

据了解,该项目于2023年2月正式开工,建设内容包括1座110吨电弧炉、1座130吨精炼炉、1台11机11流连铸机、2条型钢生产线及1条550轧机生产线等完整产业链装备。项目建成后,将主要生产H型钢、角钢、槽钢等型材类产品,广泛应用于装配式建筑、标准厂房、钢构桥梁等领域。

值得关注的是,该项目坚持绿色发展理念,采用短流程炼钢工艺,实现废钢再生利用和节能减排,工序能耗达到60.84千克标准煤/吨,优于国家标杆水平。项目智慧中心集成工业互联网、数字孪生、5G通信等智能技术,实现高效协同智能制造。"屋面光伏22.4MW+储能200MWh"光储一体系统的建设,进一步优化绿电利用,实现降本增效。目前,该项目投产前准备工作稳步推进,计划于11月底前正式投产。

长岭特钢项目的顺利推进,不仅能够满足西南地区日益增长的钢材市场需求,还将为全省打造关键零部件、关键材料、关键设备产业备份基地提供有力支撑,为西南地区钢铁产业转型升级注入新动能。

为满足生产运营需要,公司10月8日启动大规模招聘,计划招聘235人,为西南地区特钢产业发展储备人才力量。

」里。 (贵州日报天眼新闻记者 刘振梁)



博物馆里过假期

国庆中秋假期,遵义市博物馆、务 川仡佬族民族文化博物馆、中国酒文化 城等文化场馆游人如织,不少市民和游 客选择走进这些"城市会客厅",在千年 文物与民族技艺中,感受中华文明的源 远流长、博大精深。

据介绍,今年2月,遵义市博物馆重磅升级,以通史为轴,系统展示了遵义的历史进程。记者在馆内看到,精选展品如同时空坐标,铺陈开一幅跨越千年的历史长卷。焕新升级后的博物馆共展出640件(套)文物,其中113件(套)为首次亮相。在南宋螭龙纹金盘、宋白底黑牡丹纹梅瓶等精品文物前,围满了驻足欣赏的游客。

四川游客王雪洁带着孩子仔细观看新旧石器时代文物,她表示:"这些实物展品让我们能够很清楚地给孩子讲解书本上的内容,对历史的理解也更加深刻。"专程从广东前来参观的游

客吴锦勋说:"趁着国庆假期来到遵义 这座转折之城,了解这里的历史文化, 感到非常震撼。"

中秋佳节当天,遵义市博物馆特别举办的"竹编玉兔,情满中秋——竹编画制作体验活动"吸引了50余名青少年及家长参与。孩子们在老师的指导下,将细薄竹篾纵横穿插,制作出精美的"玉兔"竹编画。市民何小丽说:"活动既增进了亲子关系,又锻炼了孩子的动手能力,还拓展了知识面。"学生王均益说:"我通过博物馆社群了解到活动后前来参加,不仅亲手体验了竹编技艺,还了解了中国的非遗文化。"

建于2016年的务川仡佬族民族文化博物馆,馆藏文物达1400余件,其中的青铜礼器、仡佬族传统服饰等,都是展现民族文化的重要载体。漫步各个展厅,从精巧的农耕工具到充满生活气息的民俗器物,仡佬族的文化长卷在游客

面前徐徐展开。众多游客驻足展柜前,不时拍照记录,沉浸在这场文化盛宴中。

"之前只听说过仡佬族,今天亲眼看到这些文物和展品,才真正了解到这个民族的智慧。"武汉游客占嘉骏特别提到,"传统纺织技艺和民族服饰很有意思,收获满满。"

该博物馆讲解员夏叶青介绍:"假期游客量稳步增长,大家对仡佬族历史文化的关注度越来越高,这也让我们更有信心把民族文化传承好、展示好。"

作为国内规模最大的酒文化博物馆,茅台镇中国酒文化城藏着千年酿酒技艺的活化石。从古代酒器到现代酿造场景,每一处展陈都是酒文化的立体教科书。步入文化城,浓郁的酱香与厚重的文化气息扑面而来。各个展馆内人头攒动,游客或驻足观赏珍贵酒器,或通过讲解聆听酿酒历史。

湖南游客刘晶晶专程带孩子前来

参观:"没想到能看到这么多老物件,从 古代酒壶到酿酒工具,就像穿越了一样。孩子问了许多关于酒的问题,比看 书要生动得多,特别有收获。"

为丰富游客体验,景区还围绕茅台 文化内涵,设置了"蹴鞠献乐"、夜游体 验、定制美酒等互动活动。天津游客曹 桂强表示:"这里活动氛围很好,我们看 了传统酒器展,还参与了亲子互动游 戏,特别开心。"

博物馆里过假期,已成为新时代文化生活的新风尚。一件件珍贵文物、一项项非遗技艺,不仅连接着过去与现在,更让人们在亲身体验与文化共鸣中,坚定文化自信。

(记者 周国栋 张亚 汇川融媒记者 熊晓明 刘鑫 务川融媒记者 冉义峰 王光敏 仁怀融媒记者 罗画画 罗晓莉)

红色记忆可感可触 多

(上接一版)

特色商品消费"酒旅融合"特色鲜明。红花岗区举办"诗酒烟火地·悦游红花岗"遵义市2025国庆中秋酱酒音乐美食文化节暨白酒促销活动,以"酱酒+美食+音乐+文化"的多元融合模式,为市民游客精心打造了一场集美酒美

食展示、休闲欢聚、文化娱乐于一体的盛会。仁怀市举办"畅游茅台镇·品购酱香酒"活动,组织白酒企业集中展示亲民口粮酒,旁边还有湄潭茶、正安茶可以搭着买,丰富"美酒+美食+美生活"消费场景。

传统烟火与现代业态交织,街区

多元场景点亮假期

与商圈消费活力迸发。作为遵义美食地标的捞沙巷、好吃街,假期里从早到晚人头攒动,羊肉粉、豆花面等传统美食摊位前排着长队,蒸腾的热气中混杂着秘制油辣椒的香气,成为市井烟火最生动的注脚。红花岗区吾悦商圈、汇川区苏福商圈、新蒲新区林达一思

乐为商圈通过满减折扣、主题活动等 方式拉动消费。

从红色圣地到潮流打卡地,从单一观光到深度体验,2025年国庆中秋假期期间,遵义以文化为魂、创新为翼,通过丰富的特色活动、火热的消费场景,展现这座城市文旅体商融合的强劲活力。

遵义双节消费市场亮点纷呈

(上接一版)

商圈经济活力凸显 12个商圈销售额破10亿元

除了特色IP打造,遵义市还结合节假日消费特点,以城市商圈为重要载体,打造11个特色消费场景,通过丰富的主题活动进一步激发商圈活力,让消费场景更加贴近市民生活需求。

其中,红花岗1935商圈"醉美遵义·双节欢乐购",汇川苏福商圈"悦·遵义"促销,新蒲林达商圈"酱香月宴"等活动,多维度满足需求。截至10月7日,12个重点商圈销售10.37亿元,同比

增长4.45%。播州南白老城等商圈还设置了白酒专区,投放80万元消费券,核销38.7万元,带动白酒消费208.9万元,放大了"酒+商圈"效应。

线上线下融合发力 农特产品"云端"热销

在夯实线下消费场景的基础上,遵义市积极拥抱数字经济,着力拓展线上消费渠道,推动线上线下融合发展,让更多遵义特色产品走向全国市场。

仁怀、湄潭举办"和美乡村·数商兴农"电商直播专场,14场直播曝光量超200万人次,带货销售酱香酒、茶叶等60.5万元,订单超1.5万单;鼓励达人参与"悦

遵义酱香生活创客大赛",自9月19日起发布视频110条,带动销售9685单超100万元,实现"内容引流、消费转化"。

企业促销多点开花 汽车家电消费稳步增长

线上线下协同发力的同时,遵义市各市场主体也积极参与到促消费热潮中, 汽贸城、家电卖场、大型超市等企业结合自身特点,推出形式多样的促销活动,推 动汽车、家电等重点领域消费稳步增长。

汇川汽贸城第十七届汽车文化节, 推出"车+油""车+酒"优惠,30家车商参 展,售车480台,拉动消费8200万元;苏 宁易购开展"政府+银行+厂家"联合促 销,覆盖家电、3C产品,拉动消费600万元,满足品质需求。 双节期间,遵义市消费活动亮点突

出,市民参与热情高涨。活动不仅以62.46亿元总消费、10.37亿元商圈销售等亮眼数据,直观展现出本地消费市场的强劲韧性与内生动力,更通过"政策搭台、特色赋能、政企联动"的成熟模式,为区域消费升级提供了可复制、可推广的"遵义经验"。面向未来,遵义市将继续立足"中国酒都"核心特色,进一步深化线上线下消费融合,持续优化商圈布局与消费场景建设,不断释放消费潜力,推动消费市场在高质量发展轨道上稳步前行。

杂技剧《追随》10日晚在遵首演

本报讯 (见习记者 李沛凝 冉 润)为纪念遵义会议召开90周年,传承红色基因,弘扬民族团结精神,由遵义市委宣传部、遵义市委统战部、遵义市民族宗教事务委员会、遵义市文化旅游局指导,遵义市演艺集团有限公司出品,遵义市杂技艺术学校支持的大型红

色杂技剧《追随》,于10月10日19:30在 汇川区南京路汇川艺术中心剧场首演, 演出时长约80分钟。

《追随》以1935年中央红军长征抵 达遵义的历史为背景,以杂技与戏剧相 融合的艺术形式,生动再现了遵义会 议、四渡赤水等重大历史事件。剧中讲 述了仡佬族青年竹生带领伙伴追随红军、投身革命的感人故事,展现了各族 儿女在国家危难之际休戚与共、荣辱与 共、生死与共、命运与共的坚定信念。

该剧融合了黔北傩戏、中幡、鼓上 滚灯、蹬鼓、空竹等传统杂技表演,既 有震撼的视觉冲击,又有深厚的文化 底蕴。剧目立足遵义、放眼全国,是一部集思想性、艺术性与观赏性于一体的精品力作。

据悉,从10月10日起,该剧在汇川 艺术中心剧场开启驻场演出,观众可购 要如看



10月1日至6日,"皓月满金秋·共品中秋醉"中秋国庆游园会在新蒲新区芳华里3536文创园举行,累计吸引游客超10万人次。活动融合国风雅韵与潮流玩法,打造了一场"可逛、可玩、可拍、可买"的沉浸式文旅盛宴。

图为活动现场。

(记者 袁赛英 见习记者 冉润



国庆中秋假期,正安县举办了"村 ROCK"音乐赛事、科技秀演、美食体验 等活动,吸引八方游客前来观赏游玩, 乐享美好时光。

> 图为乐队演出现场。 赵永章 摄(遵义图库发)